

枣庄市司法局文件

枣司字〔2025〕2号

签发人：孙守春

关于市十七届人民代表大会第五次会议 第47号建议答复的函

市教育局：

赵士存代表提出的《关于将家长学校教育纳入教学和普法教育一体化的建议》已收悉，市司法局为协办单位。我局高度重视该建议，认为推动家长学校建设与普法教育结合，是落实《家庭教育促进法》的重要举措，对提升家长法治意识、构建和谐家庭关系、促进青少年健康成长具有深远意义。经与赵士存代表沟通，现将办理情况答复如下：

一、建议办理情况

(一) 强化法治宣传教育，夯实家长学校普法基础。一是**普法内容精准化**。将《家庭教育促进法》《未成年人保护法》《反家庭暴力法》等法律法规纳入“八五”普法规划和年度全市普法依法治理工作要点重点内容。二是**推进“法律进家长学校”**。依据《家庭教育促进法》和山东省相关条例，枣庄市已开展家庭教育指导服务试点，部分学校设立家长学校，定期组织“法律进家长学校”活动，通过法律知识讲座等形式，提升家长监护责任意识和依法教子能力。三是**发挥法治副校长作用**。联合教育部门对中小学法治副校长开展专题培训，强化其在家校协同普法中的指导作用，通过“家校共育”等活动，将《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等内容融入家长教育。

(二) 优化公共法律服务，赋能家庭教育法治保障。一是**法律支持平台建设**。依托基层司法所、社区家长学校等阵地，开设家庭教育法律咨询窗口，为家长提供监护职责履行、未成年人权益保护等法律指导。针对留守儿童、单亲家庭等特殊群体，联合民政、妇联等部门开展“法律护苗”专项行动，提供“一户一策”法律帮扶。二是**矛盾纠纷前端化解**。指导教育部门成立“枣庄市学校安全事故人民调解委员会”，选优配强调解队伍，吸纳熟悉未成年人心理特点、法律知识丰富的人员加入调解团队。利用政府购买服务形式，聘请法律顾问、心理学专家参与调解工作，重点预防因家庭教育失当引发的未成年人权益侵害问题。三是**推进“家庭律师”建设**。在山亭区试点“家庭律师”进万家项目。公开选

聘 7 家律所 84 名律师担任全区 280 个行政村的法律顾问。以村(社区)法律顾问为班底,实施包片式进“家庭”服务,实施“家庭律师”与“家”双向选择签约服务,在“家庭律师”服务内容中,明确无偿为“家”提供详细法律咨询和法律建议、协助办理法律事务等,将优质法律服务资源送到群众家中,切实解决群众“律师用时不好找”的问题。

(三)深化部门协同联动,构建家校社普法教育网络。一是**推进机制协同建设**。联合教育局、妇联、关工委等部门建立家庭、学校、社会协同育人机制,通过“家长开放日”“亲子法治课堂”,进一步密切家长与学校之间的关系,强化家庭法治观念,促进家庭法治素养整体提升。二是**加强线上普法矩阵建设**。通过枣庄法治网、“法治枣庄”微信公众号及短视频平台推送,实现普法资源“指尖可达”。去年 7 月份组织开展网上“家校共育法治与安全教育”公益课展播活动,全市 18000 余名学生和家長参加,参加人数排在全省第四名。三是**发挥法律热线平台作用**。积极做好家庭教育涉法问题咨询和法律服务工作,依托 12348 法律服务热线和法援在线平台,健全市区镇村四级法律服务网络,有关家庭法律问题可就近或线上随时咨询。截至目前全市共接听涉及家庭法律咨询 2800 余件(次),法律服务便捷性和时效性大幅提升。

二、下步举措

一是持续加大部门协作。加强与教育、妇联等部门的协调联动,借助学校、教师、家长等社会力量,进一步强化家庭、学校、社会协同育人机制。与公安、检察院、法院保持密切沟通,充分

发挥法官、检察官、律师、司法鉴定人、基层法律工作者等法律人员的专业优势，持续加强“法律进校园”“法律进家庭”普法宣传力度，切实提高青少年及其家长、学校老师的法律意识。

二是继续推进队伍建设。联合市教育局进一步规范和完善全市中小学法治副校长和法治辅导员配备管理工作，发挥法治副校长和法治辅导员职能作用。推进培训教师、社区工作者成为家庭教育普法指导员，鼓励法律服务机构、公益组织参与家长学校普法和志愿服务。

三是强化督导示范引领。选取基础较好的区（市）开展“法治型家长学校”建设试点，探索可复制的普法教育一体化模式。建立家长学校普法效果跟踪评估机制，通过问卷调查、个案回访等方式检验工作实效，及时优化举措。

我局将持续完善工作机制，推动家长学校教育 with 普法教育深度融合，为未成年人健康成长营造良好法治环境。



联系人：王成

联系电话：18806326086

抄送：市委督查室，市人大常委会代表工委，市政府督查室。

枣庄市司法局

2025年5月20日印制